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Professor: Thiago Fernando Gioelo. Matéria: Geografia. Turma: 6º Ano

Queridos alunos, devido ao isolamento social ocorrido pelo coronavírus (COVID-19), vamos retomar as atividades de onde paramos na sala de aula.
Essas atividades são elaboradas com o objetivo de oferecer a todos vocês ferramentas para dar continuidade no aprendizado e para que possamos atravessar este período de isolamento social da melhor maneira possível.

Algumas Regras: O material fornecido deve ser ‘’copiado’’ no caderno, tais como textos e atividades. Após fazer a leitura do texto com atenção e responder os questionários.
Estarei a disposição de todos vocês (alunos), para tirarem dúvidas no whatsapp: 
(14) 99115-9885 nos horários de 7:00 ás 18:00.

Atenciosamente professor: Thiago 

AULA ELABORADA DO DIA 13/04 AO 17/04

TEXTO 1 – O ESPAÇO GEOGRÁFICO

A palavra  espaço  tem vários significados, entre eles o de espaço sideral, dado ao conjunto de estrelas, planetas, satélite, cometas etc.
O espaço geográfico é o conjunto integrado de paisagens resultantes de fenômenos naturais e da ação humana ao longo do tempo.
Observe o esquema abaixo:

	AÇÃO DA NATUREZA                                          TRABALHO HUMANO


                                            ESPAÇO GEOGRÁFICO


ELEMENTOS                            ELEMENTOS                   ELEMENTOS
NATURAIS                                CULTURAIS                      INVISIVEIS



Resultado do trabalho humano e da ação da natureza, o espaço geográfico é composto de elementos naturais, culturais e invisíveis.
Cada espaço pode ter diferentes formas ou funções, conforme a atividade principal que nele se desenvolve: lazer, comércio, moradia etc.
Os espações também podem mudar de forma e funções. Por exemplo, um bairro que no passado tinha função predominantemente industrial, pode anos depois vir a ser um bairro predominantemente residencial.
A geografia estuda os espaços ocupados e influenciados pelos seres humanos, ou seja, o espaço geográfico que é construído e reconstruído constantemente pelo trabalho humanos e pela natureza.
TEXTO 2 – OS LUGARES DO NOSSO DIA A DIA

Lugar é a parte do espaço onde vivemos, e acontece nosso dia a dia.
Os rios, os mares e as montanhas, entre tantos outros elementos naturais, ocupam lugar na superfície terrestre.
Assim como os demais seres vivos, cada ser humano habita um lugar sobre a Terra. Esse lugar pode ser, por exemplo uma cidade ou uma ilha, enfim, qualquer ponto na imensidão do nosso planeta.
Dessa forma, quando queremos localizar algo ou alguém no espaço terrestre, sempre nos referimos a um lugar. Esse lugar, por sua vez, relaciona-se com outros lugares.
A casa, a rua e o bairro, são em geral os lugares mais próximos de quem vive em áreas urbanas (as cidades). Eles representam o ponto de partida para descobrirmos a nossa localização ou seja, o nosso endereço no espaço terrestre.
Muitas outras pessoas moram em áreas rurais, seu lugar de vivência é o campo. As áreas urbanas e as áreas rurais formam os municípios.
O Brasil, país em que vivemos, está localizado no continente americano, que por sua vez, é um dos seis continentes terrestre.
Um município é parte integrante de um estado. Um estado junto com outro estado  compõem o país.





TEXTO 3 – NOSSAS RELAÇÕES COM OUTROS LUGARES

Além da casa em que moramos, frequentamos muitos lugares. Pense em uma pessoa que trabalha e estuda em uma cidade. Ela precisa passar por diversos lugares todos os dias, como o ponto de ônibus próximo a sua casa, seu local de trabalho e a escola onde estuda. Muitas vezes, essas pessoas acabam visitando outros lugares que não fazem parte da sua rotina diária: uma praça, ou um parque do bairro, o cinema, a casa de um parente ou amigo.
Lugares como a rua, o bairro, o local de trabalho, a escola, e o parque fazem parte do cotidiano de muitas pessoas. É neles que construímos nossos laços afetivos e nossa identidade.
Como vimos, a rua, o bairro e a escola fazem parte do nosso cotidiano. Além desses lugares, as vezes, conhecemos outros locais distantes e diferentes. Isso pode acontecer de maneira indireta, quando viajamos, ou de maneira indireta, quando assistimos a um noticiário na televisão, lemos um livro, jornais e revistas ou navegamos na internet.
Assim mantemos relações com certos lugares que, muitas vezes, nem imaginamos que existem. Esse fato ocorre, por exemplo, quando comemos um pão, cujo o trigo foi cultivado e colhido por trabalhadores de outros municípios, de outros estados ou até de outros países.
Os lugares, por mais distantes que estejam uns dos outros, mantêm relações entre si, o que muitas vezes pode influenciar o nosso modo de viver e também o de outras pessoas.





COM BASE NA LEITURA DO TEXTO RESPONDA AS QUESTÕES

EXERCICIOS

1) A palavra ‘’espaço’’ tem vários significados, entre eles o espaço sideral. O que é o espaço sideral?
R:

2) O que é espaço geográfico?
R:

3) Com base no resultado do trabalho humano e da ação da natureza, o espaço geográfico é composto por alguns elementos. Quais são esses elementos?
R:

4) O que estuda a Geografia?
R:

5) Defina o que é lugar?
R:

6) No caminho de casa até a escola, vice percorre vários lugares. Observe e descreva como são esses lugares.
R:

7) Que lugares você costuma frequentar em seu dia a dia? E quais atividades realiza em cada um desses lugares?
R:

8) De que maneira podemos conhecer locais distantes e diferentes? Explique!
R:
   



BONS ESTUDOS! 














