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RÚSSIA

A Rússia ou Federação Russa é o país com a maior extensão territorial do mundo. Dado a sua grande extensão leste-oeste, seu território compreende onze fusos horários.
Mesmo com o fim da União Soviética, a Rússia ainda é uma grande potência, principalmente devido a influência que exerce sobre outros países, especialmente os ex-socialistas do Leste Europeu os que fazem parte da Comuninidade de Estados independentes (CEI). O país também é um dos cinco membros permanentes do Conselho de Segurança da ONU.
A Rússia detém, ainda, um grande poderio bélico e militar, herança da Guerra Fria, o que garante sua participação em assuntos estratégicos mundiais. Destaca-se também na produção mineral, com grandes jazidas de petróleo e gás natural. Esses recursos são estratégicos para a economia e a politica russa, pois abastecem muitos países da União Europeia e do Leste Europeu, que são extremamente dependentes das fontes de energia provenientes do território russo.

ASPECTOS FÍSICOS

A Rússia, maior país do mundo, tem 17 098 240 km² de área, que se dividem entre os continentes europeu e asiático. Cera de dois terços do seu território estão situados na Ásia, mas a capital do país, Moscou, localiza-se na porção europeia.
Os montes Urais estabelecem a divisão entre a parte europeia e a parte asiática de território russo. Neles, estão localizadas jazidas minerais, especialmente de carvão.
Em seu relevo, destacam-se duas grandes planícies: a Russa, situada no noroeste, e da Siberia, na porção centro-ocidental. A leste da planície da Sibéria esta localizado o planalto Central Siberiano, em que há cadeias montanhosas antigas, com concentração de minerais, como ouro e diamantes. 
Na parte asiática do território russo, predominam climas frios. Ao norte, ao longo do litoral, a Tundra aparece associada ao clima polar. Á medida que as latitudes diminuem, o clima é frio e há predominam clima polar. Á medida que as latitudes diminuem, o clima é frio e há predomínio da Taiga ou Floresta de Coníferas. Ao sul, onde o clima se torna mais seco, ocorrem as Estepes.
A leste dos montes Urais, na porção europeia, o clima é temperado e o bioma característico é a Floresta Coníferas, que abastece as indústrias de papel e de madeira.
Ao sul, verifica-se um clima temperado mais ameno e a presença da Floresta Temperada e da Pradaria. Essa área é a mais populosa, e nela ocorre o maior aproveitamento da terra para a agricultura no solo tchernozion.

POPULAÇÃO

A diversidade física da Rússia contribui para explicar a distribuição irregular da população, que ultrapassa 142 milhões de pessoas, pelo imenso território. A maioria dos habitantes reside na parte europeia do país, onde estão localizados no entro econômico e as principais cidades da Rússia: Moscou, com mais de 12 milhões de habitantes (como mencionado no inicio deste Capitulo), e São Petersburgo com cerca de 5 milhões. A taxa de urbanização é de 74,2%.
Embora seja formada por diversas etnias, a maioria da população é composta de russos (78%). Um dos grandes problemas do país é o crescimento populacional negativo, de 0,08%. A taxa de fecundidade é de 1,6 filho por mulher (dados de 2017). O governo encara essa questão como prioridade nacional e oferece incentivos financeiros para que as famílias tenham mais de um filho.

IMPORTÂNCIA DAS MIGRAÇÕES

O crescimento populacional não é menor porque, nos últimos anos, Rússia tem sido polo da atração de imigrantes da Ásia Central, do Leste Europeu e de países localizados no sul do Cáucaso. Diante da crise demográfica e da necessidade de mão de obra, o governo russo flexibilizou a entrada de imigrantes e a migração de habitantes do extremo leste de sua porção asiática, região mais pobre do país.

A TRANSIÇÃO PARA A ECONOMIA DE MERCADO

A desagregação da União Sovietica deu origem ao processo de modernização industrial da Rússia e a abertura econômica para o mundo, porém aumentou a pobreza e a concentração de renda da população.
A transição da economia planificada para a capitalista provocou várias mudanças, com a privatização das antigas empresas estatais, a introdução da concorrência, a busca do lucro como meta da produção, a liberação de preços e a abertura ao capital estrangeiros.
Em linhas gerais, a modernização russa segue politicas semelhantes as aplicadas nos demais países em desenvolvimento: prioriza os investimentos em infraestrutura para instalação de transnacionais e reduz as verbas estatais destinadas ao desenvolvimento social da população. Com a redução de verbas destinadas as pesquisas, muitos cientistas têm buscado oportunidades de trabalho em outros países.
Na atualidade, um dos grandes desafios que o governo russo enfrenta é de modernizar e acelerar a economia em uma sociedade culturalmente ligada a um passado socialista, planificado e estável.

[bookmark: _gjdgxs]EXERCICIOS

1) Aponte as principais características da Rússia:
R:

2) Identifique o aspecto natural que marca a divisão do território russo entre a Europa e a Ásia:
R:

3) Quais são os tipos de climas existentes na Rússia?
R:

4) Quais são os tipos de biomas e vegetação existente na Rússia?
R:

5) Quais são os centros econômicos e as principais cidades da Rússia?
R:

BONS ESTUDOS!


