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FORMAÇÃO E REGIONALIZAÇÃO DO TERRITÓRIO BRASILEIRO

 A formação do extenso território brasileiro é consequência de um longo processo de expansão, resultante do contato entre povos locais e colonizadores europeus.
Ao estudar esse processo, devemos lembrar que os colonizadores portugueses foram se apropriando das terras que hoje constituem o Brasil e conquistando a área onde viviam cerca de 4 milhões de pessoas distribuídas entre mais de mil povos diferentes: os indígenas.

FORMAÇÃO DO TERRITÓRIO

Em fins do século XV, portugueses e espanhóis, entre outros povos europeus, lançavam-se em busca de novas terras para colonização. Chegaram ás terras atualmente chamadas de América, onde estabeleceram tratados para dividir o território.
Mais tarde, as terras ocupadas pelos portugueses formariam o Brasil.
Como os portugueses não conheciam muito bem definidas. Para garantir o poder sobre as terras ocupadas, explora-las e protege-las da invasão de outros povos, como franceses, holandeses e espanhóis, em 1534 a Coroa portuguesa dividiu o território em capitanias hereditárias, lotes de terras entregues pelo rei de Portugal à administração de nobres ou funcionários de sua confiança.

EXPANSÃO TERRITORIAL

O território inicialmente dominado pelos portugueses expandiu-se significativamente, ultrapassando alinha estabelecida pelo Tratado de Tordesilhas, que tinha delimitados s terras que cabiam aos espanhóis (a oeste) e aos portugueses (a leste). Muitos fatores contribuíram para a ocupação e a expansão do território desde então, entre os quais as bandeiras, incursões dos bandeirantes ao interior da colônia para aprisionar indígenas (que seriam escravizados) e buscar metais preciosos (ouro e prata), nos séculos XVI e XVII.

EXPLORAÇÃO ECONÔMICA DO TERRITÓRIO

A exploração econômica do território teve grande importância para a ocupação realizada pelos colonizadores.
Nas primeiras décadas de colonização das terras sul-americanas, os colonos portugueses não encontraram metais preciosos, assim, começaram a explorar o pau-brasil ao longo do litoral para comercializá-lo na Europa.
No século XVI, além da exploração do pau-brasil, a produção de cana-de-açucar, principalmente no nordeste do território, começou a ganhar importância. Nesse período, a ocupação colonial se concentrava no litoral.
A partir do século XVII, a expansão da colônia acompanhou o crescimento das principais atividades econômicas: a produção de cana-de-açucar em algumas áreas do sudeste, a pecuária, em direção ao interior, e a busca pelas drogas do sertão, guaraná, urucum, cravo, canelam salsa, entre outras, para a Amazônia.
A expansão da pecuária pelo território e a exploração de ouro e diamantes foram as principais atividades que favoreceram o domínio das terras a oeste, já no século XVIII. No ano de 1750, Portugal e Espanha assinaram o Tratado de Madri, delimitando fronteiras bastantes semelhantes às atuais. Esse tratado levou em conta o princípio da posse de terras, de modo que as terras ocupadas por Portugal passaram a lhe pertencer.
No século XIX, desenvolvia-se no território um conjunto de atividades econômicas importantes, com a produção de café no sudeste, de cacau e de algodão no nordeste e de borrachas na Amazônia. Juntamente com a formação da nação após a independência, essas atividades ampliaram o território do Brasil.
Ao longo do século XIX e início do XX, os limites do território brasileiro consolidaram-se.

EXERCÍCIOS

1) Sobre a formação do território brasileiro, responda: 

a) Quais povos já habitavam as terras que hoje são o Brasil antes da chegada dos colonizadores portugueses?
R:

b) Como o governo português dividiu o território para organizar sua exploração?
R:
 
2) Porque a coroa portuguesa dividiu o território, que viria se chamar Brasil em Capitanias Hereditárias?
R:

3) Quais são os principais povos indígenas no Brasil em 1500?
R:

4) Durante o século XVI, quais foram as explorações econômicas no território brasileiro?
R:

5) Durante o século XVII, quais foram as explorações econômicas no território brasileiro?
R:

Bons Estudos!



