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Queridos alunos, devido ao isolamento social ocorrido pelo coronavírus (COVID-19), vamos retomar as atividades de onde paramos na sala de aula.
Essas atividades são elaboradas com o objetivo de oferecer a todos vocês ferramentas para dar continuidade no aprendizado e para que possamos atravessar este período de isolamento social da melhor maneira possível.

Algumas Regras: O material fornecido deve ser ‘’copiado’’ no caderno, tais como textos e atividades. Após fazer a leitura do texto com atenção e responder os questionários.
Estarei a disposição de todos vocês (alunos), para tirarem dúvidas no whatsapp: 
(14) 99115-9885 nos horários de 7:00 ás 18:00.

Atenciosamente professor: Thiago 

AULA ELABORADA DO DIA 13/04 AO 17/04

TEXTO – O ILUMINISMO OU ILUSTRAÇÃO

Foi um movimento de idéias desenvolvidas no século XVII e XVIII, na Europa ocidental, sendo a França seu principal centro de produção e divulgação e que continua influenciando o mundo atual.
O nome iluminismo deriva do fato de os homens que fizeram esse movimento verem a si mesmo como os defensores da luz (razão) contra as trevas (tradições e autoridade).
Os iluministas acreditavam na razão, o valor supremo. Só por meio da razão e de sua aplicação, isto é, do ato de pensar, a humanidade alcançara a luz, o esclarecimento. Para os iluministas, a maioria das pessoas estavam mergulhadas na ignorância, no fanatismo religioso, só a razão as esclarecia.
Para os iluministas, devia-se duvidar de tudo o que era aceito porque tinha sido sempre assim (tradição), ou porque tinha sido dito por alguém com poder ou prestigio (autoridade). Eles opunham-se, portanto ao conhecimento baseado na autoridade ‘’tradição’’, e propunham busca de um novo conhecimento baseado na razão.
A principal característica do iluminismo era a crença na razão humana e no seu potencial. Para os iluministas, os homens só podiam alcançar e o esclarecimento e a luz por meio da razão, que deveria ser aplicada a todas as atividades humana destruindo a ignorância e combatendo os preconceitos e o fanatismo religioso.

EXERCÍCIOS

1) O QUE FOI O ILUMINISMO?
[bookmark: _GoBack]R: 

2) DO QUE DERIVA O NOME ILUMINISMO?
R:

3) OS ILUMINISTA ACREDITAVAM EM QUE?
R:

4) QUAL É O VALOR SUPREMO PARA OS ILUMINISTAS?
R:

5) QUAL É A PRINCIPAL CARACTERISTICAS DO ILUMINISMO?
R:

BONS ESTUDOS

 

