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POPULAÇÃO E TRABALHO

A população economicamente ativa (PEA) corresponde a população com idade superior a 15 anos que está trabalhando ou procurando emprego. Como uma parcela reduzida de idosos trabalha, a maioria dos integrantes da PEA apresenta entre 15 e 64 anos.  
Segundo o IBGE, o crescimento da parcela da população em idade ativa, previsto até 2030, tende a gerar um bônus demográfico, que ocorre quando a PEA é maior do que o número de dependentes, o que deve alterar a situação de desenvolvimento econômico do país e exigir que o governo invista em politicas voltadas aos dependentes.
Os empregos formais, que vinham crescendo no Brasil nas últimas décadas, passaram a decair a partir de 2015, como podemos observar no gráfico a seguir.

O DESEMPREGO E A ECONOMIA INFORMAL

A maioria dos países enfrenta o problema do desemprego, situação que ocorre quando uma pessoa disposta a trabalhar não encontra trabalho. São diversos os fatores que levam um individuo a estar desempregado, como as crises econômicas, que resultam, entre outras consequências, em demissões nas empresas.
A crise econômica mundial, iniciada entre os anos de 2008 e 2009 nos Estados Unidos, ainda a maior economia do mundo, afetou rapidamente outros países, e os reflexos chegaram ao Brasil após alguns anos. 

TRABALHO INFATIL: UMA VIOLAÇÃO DO ESTATUTO DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE

É considerado trabalho infantil aquele realizado por menores de 16 anos ou que tenham entre 14 e 16 anos mas não estejam na condição de aprendiz. No Brasil, assim como em muitos outros países pobres e desiguais, existem muitas crianças nessas condições. Na maioria dos casos, elas trabalham para ajudar no sustento de sua família, recebendo valores irrisórios, ou trocando o trabalho por comida.
De modo geral, nas regiões Norte e Sul as crianças desempenham atividades que estão mais ligadas a exploração dos recursos naturais, no Nordeste há mais crianças trabalhando no setor agropecuário e, no Sudeste, no setor industrial e de serviços. No Centro-Oeste, as atividades se dividem entre a exploração de recursos naturais e atividades referentes á agropecuária.
O trabalho infantil prejudica os estudos, reduz a frequência do estudante as aulas e aumenta a chance de abandono escolar, especialmente entre os adolescentes.

A MULHER NO MERCADO DE TRABALHO

A participação da mulher no mercado de trabalho cresceu muito nas últimas décadas. No entanto, o tratamento desigual entre os homens e mulheres recebem salários menores do que os homens e mulheres persiste.
Muitas mulheres recebem salários menores do que os homens na mesma função profissional. Além disso, há casos de desrespeito aos direitos garantidos pelas leis trabalhistas, com licença-maternidade e a licença para amamentar.
Em momentos de crise econômica, historicamente, as mulheres eram as primeiras a serem demitidas. O percentual de mulheres desempregadas, em 2014 ainda era superior ao percentual de homens.
Apesar desse histórico, as mulheres têm conquistado mais espaço no mercado de trabalho, e entre os anos de 2012 e 2016, o total de mulheres empregadas sofreu redução de 3,5, taxa menor que a dos homens, de 6,4%. Em 2007, elas ocupavam 40,8% das vagas formais e em 2016, esse percentual aumentou para 44%.

NOVAS PROFISSÕES

Ao longo do tempo, algumas profissões são substituída por outras ou passaram a ser realizadas por maquinas. Isso ocorre em função do desenvolvimento de novas tecnologias e da busca pelo aumento da produtividade e pela redução de custos em setores como a indústria e a agricultura.
Diversos tipos de atividades que no passado eram desenvolvidas por muitas pessoas foram totalmente automatizadas ou empregam apenas operadores de pessoas foram totalmente automatizadas ou empregam apenas operadores de equipamentos modernos, profissionais com formação especializada.
Trabalhadores com baixa qualificação profissional, em especial, em especial aqueles que procuram o primeiro emprego, são os mais prejudicados pela especialização mecanização da produção, pois não conseguem assumir funções nas atividades modernizadas e tendem a migrar para as atividades de mais baixa remuneração.
Conhecimentos sobre computação e informática também são cada vez mais valorizados no mercado de trabalho, com a ascensão de novas profissões ligadas a internet, como os web designer (que desenvolvem páginas da internet) e profissionais voltados a criação de ferramentas nas redes sociais. Mas não é somente no campo da tecnologia que novas profissões estão surgindo. Entre as chamadas profissões do futuro, podemos destacar:

· Advogado especializado em combate a pirataria industrial.
· Engenheiro de segurança digital.
· Desenvolvedor de aplicativos.
· Especialista em marketing digital.
· Controlador de mídias sócias.
· Bioinformacionista (profissional da área de saúde que reúne conhecimentos de tecnologia e genética).
· Gerontolista (especialista no estudo do envelhecimento, em seus aspectos biológicos, social e psicológicos).
· Programadores de internet.
· Arquiteto de realidades virtuais aumentadas, entre outras.

EXERCICIOS

1) O que é economia informal?
R:

2) Indique em seu caderno a afirmativa correta:
Os trabalhadores na economia informal :

a) Não possuem nenhum registro nem direitos garantidos, a não ser pela carteira de trabalho.
b) Comercializam apenas produtos importados considerados ilegais, sem pagar impostos.
c) São ligados somente ao setor primário, não são registrados nem possuem carteira de trabalho.
d) Prestam serviços e produzem bens, sem nenhum tipo de registro, carteira de trabalho nem direito trabalhista garantido.

3) O que significa a sigla PEA?
R:

4) O que é considerado trabalho infantil?
R:

5) Quais são as novas profissões que estão surgindo?
R:

BONS ESTUDOS!
