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O PAPEL DA ONU

Além de julgar as disputas entre países, a ONU também atua promovendo a manutenção de paz internacional e a segurança em regiões de tensões e conflitos armados.
As missões de paz são compostas de um exército de homens e mulheres, os chamados ‘’capacetes azuis’’, provenientes de diversos países do mundo, e servem para proporcionar o diálogo e resolver conflitos por vias pacíficas.
De acordo com os dados da ONU, apesar da maioria dos conflitos armados estar situada fora do continente latino-americano, alguns países, entre os quais Brasil, Uruguai, Colômbia e México, destacam-se como aqueles que mais enviaram tropas para missões de paz. No caso do Brasil, o país já participou mais de 50 missões de paz e, recentemente, contribuiu com cerce de 1300 efetivos em operações realizadas na Angola, em Moçambique, no Timor-Leste, no Haiti e no Líbano.
As missões de paz da ONU foram de extrema importância para a pacificação em áreas de conflitos e tensões na América Latina, como as guerras civis travadas na Nicarágua (entre 1979 a 1990), na Guatemala (entre 1960 a 1996) e em El Salvador (entre 1980 a 1992).
Nos anos 2000, o Haiti enfrentou graves crises sociais e políticas, terremotos e furacões. A Missão da ONU para a Estabilização no Haiti (MINUSTAH) atuou durante 13 anos e foi liderada pelos militares brasileiros. No fim do ano de 2017, as tropas foram retiradas e a missão de paz foi substituída por operações de segurança menores.

EXERCÍCIOS

1) Qual é o principal órgão judiciário da ONU?
R:

2) Durante a Guerra do Pacífico em 1879, os chilenos anexaram uma parcela do território de qual país?
R:

3) Qual é o papel da ONU?
R:

4) O que significa ONU?
R:

5) De acordo com o texto ‘’o papel da ONU’’, o que são os capacetes azuis?
R:

6) Em quais países o Brasil realizou missões de paz pela ONU?
R:

7) As missões de paz da ONU foram de extrema importância para a pacificação de quais áreas de conflito e tensões na América Latina?
R:

