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A FORMAÇÃO HISTÓRICA DO CONTINENTE AMERICANO

Quando os europeus chegaram á América, muitos povos habitavam o continente, havia milhares de anos. Esses povos estavam distribuídos por todo o território e apresentavam diferentes formas de organização social e econômica.
A maioria das populações nativas da América vivia da caça, da pesca, da coleta de frutos e vegetais e da agricultura. Já os povos inca, maia e asteca diferenciavam-se por apresentar organização social complexa.
Com economia baseada na agricultura, essas três sociedades organizavam-se em cidades onde o comércio era estruturado.
Dominavam também conhecimentos de arquitetura, matemática, astronomia e técnicas de fundição de ouro e da prata.

A CONQUISTA DO CONTINENTE

A partir do século XVI, as potências europeias principalmente Espanha, Portugal e Inglaterra, direcionaram suas conquistas territoriais para a América com o objetivo de extrair recursos naturais.
Muitas das populações aborígenes que viviam no continente foram exterminadas, tanto em decorrência das guerras pela posse da terra como pelas doenças resultantes do contato com os conquistadores.
Em várias áreas, os europeus submeteram os povos nativos à escravidão, e os obrigaram a se integrar ao sistema colonial.

A PARTILHA DA AMÉRICA E A HERANÇA COLONIAL

No século XVII, o continente americano estava quase completamente dividido entre as principais potências europeias da época. A partir daquele século, as colônias europeias da América deram inicio a processos de independência do domínio europeu. A emancipação politica, contudo, não significou o fim da influência europeia em todo o continente.
A maioria dos novos países manteve a base econômica imposta no período colonial: produção e exportação de produtos agrícolas e de recursos minerais, e importação de produtos manufaturados ou industrializados.

*ABORIGENE – Significa: Aquele que é nativo do lugar em que habita e descende dos povos que ali viveram.

POVOS E CULTURAS DO CONTINENTE AMERICANO

A diversidade de povos e culturas na América é anterior ao processo de colonização europeia iniciado no século XV. No entanto, a colonização modificou  costumes e dinâmicas da população do continente.
A conquista desses territórios pelos europeus gerou guerras e conflitos, bem como relações de poder desiguais entre colonizadores, nativos indígenas e africanos trazidos para a América na condição de escravizados. Essas tensões influenciaram diretamente o desenvolvimento econômico, politico, social e cultural dos países americanos.
Como a colonização não ocorreu de forma homogênea, atualmente podemos encontrar na América desde regiões com uma população  com traços multiculturais até regiões nas quais a população se organiza em modos de vida tradicionais, como alguns grupos indígenas e comunidades quilombolas.
Vale destacar a preponderância dos:
POVOS INDIGENAS, que possuíam formas de organização social e politica variadas quando da chegada dos europeus na América. Os diferentes tipos de organização permitiram aos indígenas diversas formas de resistências ao domínio europeu e, posteriormente, ás imposições dos Estados independentes. Desse modo, muitas comunidades conseguem manter suas tradições até os dias de hoje.
POVOS DE ORIGEM EUROPEIA, que estabeleceram colônias inicialmente na costa leste da América e expandiram seu domínio para o interior do continente. O domínio não foi apenas territorial, mas cultural. A organização social e o modo de vida europeus foram impostos aos demais povos.
POVOS DE ORIGEM AFRICANA, que foram trazidos para a América para trabalhar como mão de obra escrava. Os escravizados possuíam formas de organização e sociabilidade que, em muitos casos , foram mantidas ou restabelecidas na América. Assim, como os indígenas, conseguiram preservar muitas de suas tradições.

INFLUÊNCIAS CULTURAIS

Após o período colonial, houve novos fluxos migratórios. Durante os séculos XIX e XX, muitas famílias de origem europeia e asiática imigraram para a América, em busca de melhores condições de vida. As regiões onde esses grupos se estabeleceram, em geral economicamente mais desenvolvidas, foram influenciadas pela sua presença.
Atualmente, a imigração continua a ser um fator de grande impacto cultural.
Por ter despontado como potência econômica durante o século XX, hoje em dia a forte influência cultural dos Estados Unidos pode ser observadas nos principais centros urbanos  do restante do continente americano, onde a população consome muitos produtos estadunidenses, como filmes e músicas, além de adotar hábitos e comportamentos similares aos da população desse país. Entretanto, às vezes é possível observar o fenômeno contrário, em que uma cultura hegemônica sofre influências dos povos que com ela convivem.

EXERCICIOS

1) Como era a organização social e econômica dos diferentes povos que habitavam a América quando os europeus chegaram?
R:

2) Quais potências europeias iniciaram a colonização da América? Em que século isso ocorreu?
R:

3) Quais eram os objetivos da potências europeias quando chegaram a América?
R:

4) Após os séculos XIX e XX o continente Americano recebeu imigrantes de quais origem?
R:

5) Quais foram os povos que influenciaram a cultura no continente americano?
R:

[bookmark: _gjdgxs]BONS ESTUDOS!
