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UNIÃO EUROPEIA

A União Europeia (UE) é um bloco formado por 28 países integrados economicamente, com atuação conjunta em diversas ações políticas e livre circulação de mercadorias e pessoas. Apesar da crise financeira, social e politica que alguns de seus países-mebros enfrentaram, principalmente desde 2008, esse bloco representa uma poderosa força econômica e politica no cenário mundial.
Países integrantes da EU com economias mais grágeis e que haviam recebido pesados investimentos externos, como Portugal, Irlanda, Grécia e Espanha, viram-se econômica criada gerou incertezas sobre a permanência de alguns desses países no bloco e sobre a coesão da própria União Europeia. Algumas dessas economias já se recuperaram ou estão em recuperação.
Em junho de 2016, o Reino Unido realizou um plebiscito para decidir se continuaria na União Europeia. O episódio ficou conhecido como Brexit, que vem das palavra em inglês Britain (GRÃ-BRETANHA) e exit (saída). Com 52% dos votos, a população britâmica optou pela saída da UE.

A ORIGEM DA UNIÃO EUROPEIA

A necessidade de estabilização política e econômica de uma Europa instável e debilitada após a Segunda Guerra Mundial foi o fator determinante da construção histórica da União Europeia (UE).
Em sua origem, esteve a Comunidade do carvão e do aço (Ceca), que em 1951 reuniu seis países europeus: a França, a Alemanha, a Itália e os integrantes do grupo chamado de Benelux ( Bélgica, Países Baixo e Luxemburgo). Em 1857, com a assinatura do Tratado de Roma, a Ceca passou a denominar-se Comunidade Econômica Europeia (CEE) e previa a livre circulação de mercadorias, capitais, serviços e pessoas entre os países-membros. O objetivo era, posteriormente, transformar a CEE e um espaço de livre-comércio, com tarifas de importação unificadas.

A EVOLUÇÃO DO BLOCO ECONÔMICO

Em 1973, incorporaram-se à Comunidade Econômica Europeia (CEE) o Reino Unido, a Irlanda e a Dinamarca, em 1981, a Grécia, e, em 1986, Espanha e Portugal. Nesse último ano, foi assinado o Ato Único Europeu, que assentou as bases de uma futura unidade política dos países do bloco.
Em 1992, com Tratado de Maastricht, a CEE passou a se chamar União Europeia e fixaram-se os critérios para a adoção da futura moeda única pelos países-membros. Três anos depois, ingressaram no bloco a Áustria, a Suécia e a Finlândia. A Noruega chegou a negociar seu ingresso, mas preferiu não participar do bloco. Em 1999, surgiu o euro, moeda comum de doze dos quinze países-membros da UE, Dinamarca, Suécia e Reino Unido não o adotaram.

MAIS DOZE PAÍSES

Em 2004, a UE incorporou dez novos países do leste e do sul da Europa: Estônia, Letônia, Lituânia, Polônia, Republica Tcheca, Eslováquia, Hungria, Malta e Chipre. 
Bulgária e Romênia ingressaram formalmente no bloco em 2007. Os países candidatos a ingressar na UE até o inicio de 2018 era Turquia, Macedônia, Albânia, Sérvia e Montenegro. Em referendo realizado em janeiro de 2012, a população croata aprovou, com 66% dos votos favoráveis, a entrada da ex-república iugoslava na UE. A integração da Croácia ocorreu em 1º de julho de 2013.
A ainda em 2004, foi redigido  um texto que deveria ser sobre a Constituição realizados na França e nos países Baixos em 2005 deixou em suspenso sua aplicação.
Para ingressar no bloco, os candidatos precisam atender a três condições básicas: ter uma economia desenvolvida, manter um regime político democrático que respeite os direitos humanos e aceitar a legislação da UE.

EXERCICIOS

1) Quais são as condições básicas para um país ingressar no bloco que forma a União Europeia?
R:

2) Qual a principal diferença entre a União Europeia (UE) e a antiga comunidade Econômica Europeia (CEE)?
R:

3) Cite os países europeus que não integram a União Europeia (UE)?
R:

4) Reproduza a tabela a seguir em seu caderno e complete-a com o nome de países membros da União Europeia, conforme o ano de ingresso no bloco.

	1957:

	1973:

	1981:

	1986:

	1990:

	1995:

	2004:

	2007:

	2013:



5) Quais são as instituições da União Europeia?
R:
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