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VEGETAÇÃO

Alguns tipos de vegetação do continente americano sofreram grandes alterações e significativa redução de suas extensões originais em decorrência de ações humanas voltadas ao desenvolvimento econômico, como a derrubada da vegetação nativa para construir estradas, ferrovias e hidrelétricas, para extrair os recursos das florestas ou para expandir áreas agrícolas ou cidades.
Um exemplo é a Floresta de Coníferas, também conhecida como Taiga, formação bastante homogênea que recobre boa parte do Canadá, cujos pinheiros são explorados para a produção de madeira e papel. Atualmente, a atividade é acompanhada de reflorestamento das áreas anteriormente desmatadas.
As Pradarias são muito utilizadas em atividades agrícolas, como cultivo de grãos e cereais (trigo, soja, milho, sorgo), e na prática da pecuária. A região central dos Estados Unidos, que era recoberta por Pradarias, apresenta atualmente uma das agriculturas mais produtivas do mundo.
A Savana tropical, que no Brasil é denominada Cerrado, foi extensamente devastada para dar lugar à agricultura (principalmente de soja) e à pecuária, resultando em muitos conflitos entre posseiros indígenas e latifundiários.

A REGIONALIZAÇÃO POR CRITÉRIO GEOGRÁFICO

Assim como ocorre com o espaço mundial, há diferentes critérios de regionalização da América.
Os dois critérios mais comuns levam em conta a localização das terras do continente americano no mundo (critério geográfico) ou a colonização e o desenvolvimento econômico e social dos países (critérios históricos, cultural e socioeconômico).
A configuração territorial do continente americano, formada por duas grandes massas de terra unidas por uma estreita faixa, permite distinguir do ponto de vista geográfico três Américas: a América do Norte, a América Central e a América do Sul.

A REGIONALIZAÇÃO POR CRITÉRIOS HISTÓRICO, CULTURAL E SOCIOECONÔMICO

Uma das principais regionalizações do continente americano tem como base a origem dos colonizadores, cultura e o desenvolvimento econômico dos países. Essa proposta divide o continente em América Latina e América Anglo-Saxônica.

AMÉRICA LATINA

Sob o nome de América Latina, foram inicialmente agrupadas as sociedades em que a língua oficial dominante tem origem no latim, como é o caso do português e do espanhol. Portugueses e espanhóis foram os principais colonizadores da América continental, cujo território compreende desde o México até o sul da América do Sul.
A expressão América Latina, contudo, refere-se também a países onde se fala inglês, como a Jamaica, ou holandês, como o Suriname. Isso acontece porque o critério, passou a levar em conta outros aspectos, tais como predominância da religião católica e desiquilíbrio das condições socioeconômicas da população, com muitos de seus habitantes vivendo abaixo da linha de pobreza.
Os países da América Latina caracterizam-se, em geral, pelo baixo nível de desenvolvimento econômico. Muitos deles produzem e exportam matérias-primas agropecuárias ou minerais para países considerados mais desenvolvidos e importam tecnologia e produtos industrializados. Apesar disso, alguns países latino-americanos, como o Brasil, a Argentina e o México, têm importantes parques industriais e economia diversificada. Em contrapartida, países como Haiti, Honduras e Nicarágua têm economia baseada em produtos primários, como minérios e itens agropecuários.

AMÉRICA ANGLO-SAXÔNICA

A América Anglo-Saxônica é formada por Estados Unidos e Canadá, os dois países mais desenvolvidos, se consideramos os aspectos econômicos e os indicadores sociais do continente. O nome América Anglo-Saxônica deve-se ao fato de esses países terem sido colonizados principalmente pela Inglaterra, embora também tenham recebido influência de outros povos europeus.
A parte leste do território do Canadá, região da atual província de Quebec, foi colonizada pela França e ainda hoje guarda traços dessa cultura, por exemplo, mantendo o francês como língua oficial. Por isso, pleiteia-se sua separação do Canadá e a criação de um estado independente.
Nos Estados Unidos, grandes áreas foram colonizadas por latinos, como a Lousiana, pelos franceses, e o Novo México, o Arizona e a Califórnia, pelos espanhóis.

EXERCICIOS

1) Quais são as vegetações existentes no continente Americano?
R:

2) Segundo o critério geográfico o continente Americano pode ser dividido em?
R:

3) Segundo o critério histórico, cultural e socioeconômico, o continente Americano pode ser dividido em?
R:

4) América Anglo-Saxônica é formada por quais países?
R:

5) Por que a América Anglo-Saxônica foi denominada assim?
R:

BONS ESTUDOS!
