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                             Atividades  de História

O IMPÉRIO (1804-1815)

Em 1804, Napoleão fez realizar novo plebiscito, no qual 60% dos votantes confirmaram a instituição do regime politico monárquico, e ele tornou-se imperador da França.
No plano interno, ocorreu o incentivo a agricultura e a indústria.
No plano externo, Napoleão disputou com a Inglaterra a hegemonia politica e econômica da Europa. Em 1805, enfrentou a terceira coligação contra a França formada pela Inglaterra, Áustria e Rússia.
Para derrotar a Inglaterra, em 1806 Napoleão promulgou o Decreto de Berlim, fechando todos os portos europeus aos navios e mercadorias ingleses, ato conhecido como Bloqueio Continental.
No biênio 1806-1807, o exército francês venceu os exércitos da Prússia e da Rússia. Pela paz de Tilsit, o czar russo Alexandre I aderiu ao bloqueio.
Os países que não aderiram ao bloqueio, sofreram intervenções de Bonaparte. O rei Fernando VII, da Espanha, foi deposto. Foi substituído no poder pelo irmão de Napoleão, José Bonaparte.
Portugal, ligado aos ingleses por interesses comerciais, também não fechou seus portos á Inglaterra. Para manter o bloqueio, Napoleão resolveu invadir esse país. Assinou com a Espanha o Tratado de Fontainesbleau  (1807), dando-lhe o direito de atravessar terras espanholas para invadir Portugal. O príncipe regente desse país, D. João, com o apoio inglês, transferiu a sede da Corte portuguesa para o Brasil.
Napoleão dominava praticamente toda a Europa, com exceção da Inglaterra. Tornou-se senhor absoluto da política europeia.

O FIM DO IMPÉRIO

A política napoleônica começou a ser contestada, inclusive pela burguesia. Enquanto a Inglaterra intensificou seu comércio com as colônias da América Latina, dos Estados Unidos e do Oriente, o Bloqueio Continental prejudicou a economia francesa e a dos países aliados, em razão da alta de produtos manufaturados e da paralização dos portos. Em 1812, a Rússia rompeu o bloqueio.
Com reação, em 1812 Napoleão empreendeu a Campanha da Rússia, mobilizando em exercito de quase 600 mil homens para invadir esse país.  Quando o exercito francês chegou a Moscou, nada encontrou, pois czar havia retirado toda a população da capital e ateado fogo na cidade. Sem abrigo e sem alimento Napoleão resolveu retornar a França. Na viagem, contudo, defrontou-se com seu pior inimigo: o inverno. Face ao frio extremo, a fome, as doenças e aos ataques dos russos, Napoleão perdeu quase todo o seu exercito.
A desastrosa Campanha da Rússia estimulou os países europeus a se rebelarem contra a dominação francesa. Formou-se uma nova coligação contra a França, composta por Áustria, Prússia, Rússia e Inglaterra. Em 1813, em Leipzig, Napoleão foi derrotado. Assinou o tratado de Fontainebleau, abdicando do trono francês. Luís XVIII, da dinastia Bourbon, foi convidado a retornar o poder.
Napoleão recebeu a soberania da ilha de Elba, no Mediterrâneo, mas não foi muito longo seu exílio. Em fevereiro de 1815, conseguiu fugir da ilha, foi para Paris e retomou o poder sendo novamente aclamado imperador. O rei Luís XVIII, fugiu para a Belgica.
Napoleão realizou o Governo dos Cem Dias. Foi definitivamente derrotado pelo duque de Wellington na Batalha de Waterloo, na Bélgica. Aprisionado, foi deportado para a ilha de Santa Helena, onde faleceu em 1821.
Com a derrota definitiva de Napoleão, a monarquia absolutista foi restaurada na França, sob o governo de Luís XVIII.


EXERCICIOS

1) Como Napoleão Bonaparte tornou-se Imperador da França?
R:

2) Como se caracterizou a politica externa de Napoleão Bonaparte durante o Império?
R:

3) O que foi o bloqueio Continental?
R:

4) Qual foi país que não se submeteu ao Bloqueio Continental?
R:

5) O Bloqueio Continental, ajudou economicamente a França. Explique como:
R:

6) Qual foi o primeiro país a romper o Bloqueio Continental em 1812? E qual foi a consequência desse ato?
R:

7) Qual foi o resultado da Campanha da Rússia para Napoleão Bonaparte?
R:

BONS ESTUDOS!


