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A ASSEMBLÉIA NACIONAL CONSTITUINE

A primeira fase da Revolução Francesa é conhecida como a fase da Assembléia Nacional Constituinte e durou de 1789 a 1791.
A Assembléia Nacional decretou novas leis e aprovou a Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão, proclamando que os homens nascem livres e iguais em direitos.
Entretanto, Luís XVI não queria que seu poder medidas est do restabelecidas pela Assembléia,, Revoltado com a atitude do rei, o povo parisiense, em outubro, invadiu o palácio de Versalhes, obrigando o monarca a fugir do local. Esse acontecimento ficou conhecido como Jornadas de Outubro.
Em 1790, a Assembleia votou a Constituição Civil do Clero. Ficou estabelecidos o confisco dos bens da Igreja e a transformação dos membros em funcionários do Estado.
Por fim, em 1971, foi promulgada a Constituição que estabelecida como forma de governo a monarquia constitucional e liberal.
Ficou decidida a divisão de poderes: o Executivo, exercido pelo rei, o Legislativo, pela Assembléia, e o Judiciário, por juízes eleitos.
No mês de setembro de 1791, Luís XVI jurou respeitar a Constituição. No mês seguinte foi eleita nova Assembléia Legislativa, com predomínio da burguesia. O voto era censitário, isto é, de acordo com a renda do cidadão.
Os membros republicanos da Assembleia acusaram o rei Luís XVI de estar ligado à Áustria. Forçado pelos deputados, o monarca declarou guerra a esse país.
Liderado por Danton, Marat e Robespierre, o povo invadiu o palácio das Tulheiras, destruindo-o. A família real foi presa.
Instaurou-se a Comuna Revolucionaria, que dividiu o poder com a Assembleia e convocou o povo a defender a França ante a invasão austro-prussiana. Em 20 de setembro, o exército inimigo foi abatido na batalha  de Walmy. A Assembleia  depôs o rei e elegeu a Convenção Nacional, assembleia eleita por voto universal masculino. No dia 22 de setembro, foi proclamada a República, iniciando-se novo período da história da França.

A CONVENÇÃO NACIONAL

Após a proclamação da República, a Convenção criou um novo calendário, marcando o inicio de uma nova era.
Durante a monarquia, os republicanos franceses permaneceram unidos, mas após a proclamação da república dividiram-se em:

· GIRONDINOS: Grupo majoritário, representante da alta burguesia.
· JACOBINOS OU MONTANHESES: Grupo radical liderado por Robespierre, Danton e Marat, representantes da média e pequena burguesia.
Em 21 de janeiro de 1793,o rei Luís XVI foi condenado e guilhotinado, considerando inimigo da Revolução.
A República francesa começou com uma série de crises. Revoltas de padres e nobres estouraram em vários pontos da França. Além disso, a Inglaterra liderou uma coligação contra o país, aliando-se à Holanda, Rússia, Espanha, Sadernha, Nápoles e Prússia.
Nesse ambiente de crise interna, e extrema, a Convenção governou de forma ditatorial.
Instalou-se o período conhecido como Terror (1794), chefiado por Robespierre, no qual houve violenta perseguição aos girondinos, com a morte de muitos deles, além de nobres e da rainha Maria Antonieta.
Em 27 de julho de 1794 ( Thermidor, segundo o novo calendário), Robespierre foi preso e guilhotinado pelos girondinos, terminando o Terror. Os girondinos retornaram ao poder, elaboraram uma nova Constituição e instalaram um governo chamado Diretório.


EXERCICIOS

1) Quais as primeiras medidas tomadas pela Assembleia Nacional Constitucionalista?
R:

2) O que foram as Jornadas de Outubro?
R:

3) Como terminou a monarquia na época da Assembléia Nacional Francesa?
R:
4) No governo da Convenção Nacional os republicanos franceses dividiram-se em duas alas. Quais foram elas?
R:

5) O que foi o Terror?
R:

6) Como terminou o período do Terror na França?
R:
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