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ASPECTOS DEMOGRÁFICOS

Chamamos população ao conjunto de indivíduos que habitam determinado local, região, país ou o mundo. A população mundial, por exemplo, apresenta como principais características a diversidade e a distribuição desigual pela superfície terrestre.
Atualmente, a maior parte da população mundial vive nas cidades. Porém, ainda há países cuja população é, em sua maioria, rural. Esses países apresentam baixos índices econômicos e, principalmente sociais.
Para compreender melhor certos aspectos demográficos mundiais, como densidade, crescimento vegetativo, estrutura da faixa etária e composição por sexo, analisam-se dados representados em mapas e gráficos. Um gráfico muito utilizado para o estudo das populações é a pirâmide etária.

POPULAÇÃO: CRESCIMENTO E DISTRIBUIÇÃO

No começo do século XIX, o número de habitantes no planeta atingiu a marca de 1 bilhão de pessoas. Com a melhora do padrão de vida, as inovações na medicina e na saúde pública e urbanização, a população mundial aumentou consideravelmente, atingindo 2 bilhões no final de 1920. Atualmente, ela é superior a 7 bilhões de pessoas, e segundo projeções, deve chegar a 9 bilhões em 2044, quando a taxa de crescimento deve começar a se estabilizar.
 Observe a baixo, quais eram os países mais populosos em 2017.

MUNDO: PAÍSES MAIS POPULOSOS EM MILHÕES DE HABITANTES (2017)

1º - CHINA  - 1379
2º - ÍNDIA -    1281
3º-  ESTADOS UNIDOS – 326
4º - INDONÉSIA – 260
5º  - BRASIL – 207
6º - PAQUISTÃO – 204
7º - NIGÉRIA – 190
8º - BANGLADESH – 157
9º - RÚSSIA – 142
10º - JAPÃO  - 126


CONCENTRAÇÃO DA POPULAÇÃO NAS CIDADES

O aumento relativo da população urbana e a concentração populacional em cidades com mais de 1 milhão de habitantes foram particularmente notáveis a partir da década de 1970. No fim da década de 2000, a população urbana mundial ultrapassou a das áreas rurais.
A aplicação de tecnologia na agricultura, que liberou mão de obra do campo, e a expectativa de melhores condições de vida nas cidades foram fatores que favoreceram o êxodo das áreas rurais, contribuindo para o crescimento econômico e industrial das cidades.
Ao mesmo tempo, muitas cidades cresceram demasiadamente e não conseguiram absorver toda a mão de obra proveniente do campo. Acentuaram-se as desigualdades sociais nas áreas urbanas, especialmente em países em desenvolvimento.

EXERCICIOS

1) O que é população?
R:

2) Atualmente onde vive a maior parte da população?
R:

3) Qual é o gráfico muito utilizado para o estudo das populações?
R:

4) Quais são os cinco países mais populosos do mundo?
R:

5) Quais foram os fatores que favoreceram o êxodo das áreas rurais?
R:

BONS ESTUDOS!

