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COPIE O TEXTO NO CADERNO DE MATÉRIA E FAÇA A ATIVIDADE DE DESENHO NO CADERNO DE DESENHO. 
A FESTA JUNINA NO BRASIL
Celebradas no Brasil desde pelo menos o século XVII, as Festa Juninas constituem a segunda maior comemoração realizada pelos brasileiros, ficando atrás apenas do Carnaval. 
Com a chegada dos portugueses, as festas, que já eram típicas na Europa, também desembarcaram no Brasil e aos poucos foi se misturando com elementos próprios do interior do país e das tradições sertanejas. Comidas típicas, danças e enfeites utilizados nas festas de hoje são uma junção de partes da cultura africana, europeia e indígena.
Atualmente, há uma grande valorização das festas juninas na região Nordeste. Em Campina Grande, na Paraíba, por exemplo, acontece o maior festejo do país, com queima de fogos, fogueira gigante, concurso de quadrilhas e diversas barracas típicas com jogos e comidas.
As comidas mais consumidas nas festas juninas são: a canjica, pipoca, curau e o bolo de milho ou fubá, o pé de moleque, paçoca, bolo de mandioca, maçã do amor, o famoso cachorro-quente, o pinhão cozido, arroz-doce, bom-bocado e queijadinha.
A bebida como o quentão é tradicional nas festas, o chocolate quente e o vinho quente também não pode faltar nas festas juninas.
As brincadeiras também fazem parte das festas juninas, as principais são: corrida do saco, a pescaria, corrida do ovo, o pau de sebo, derruba lata, o correio elegante e o jogo do rabo do burro.
Nas festas juninas dança-se o forró. A quadrilha junina é, a dança típica da festa. Ela tem origem nas danças de salão na França e consiste numa bailada de casais caracterizados com vestimenta tipicamente caipira.
ATIVIDADE
Em seu caderno de desenho represente por meio de desenho as comidas típicas das festas juninas.
 
