Escola: E.M.E.F.E.I. Lucy Cordeiro de Campos

Professor: Thiago Fernando Gioelo. Matéria: Geografia. Turma: 7º Ano

Algumas Regras: O material fornecido deve ser ‘’copiado’’ no caderno, tais como textos e atividades. Após fazer a leitura do texto com atenção e responder os questionários.
Estarei à disposição de todos vocês (alunos), para tirarem dúvidas no whatsapp: 
(14) 99115-9885.

Atenciosamente professor: Thiago 

AULA ELABORADA DO DIA 18/05 A 22/05

[bookmark: _GoBack]CERRADO

Segunda maior formação vegetal do Brasil, o Cerrado ocupa mais de 20% do território nacional, predominando na Região Centro-oeste. Daí se estende de forma continua para os estados das regiões Nordeste e Sudeste, atingindo uma pequena área da Região Sul e apresentando algumas manchas menores dispersas na Amazônia.
Há predomínio de vegetação de pequeno porte e árvores isoladas. A duração da estação seca é de seis meses, período em que as plantas aproveitam a reserva hídrica existente no subsolo e, dependendo do seu sistema de raízes (superficiais ou profundas), secam ou se mantêm verdejantes.

CAATINGA

Ocorre na Zona Semiárida mais populosa do planeta e ocupa parte da Região Nordeste O nome ‘’Caatinga’’, que em tupi –guarani significa ‘’floresta branca’’ deve-se ao fato de, na maior parte do ano, esse tipo de vegetação apresentam aspecto esbranquiçado.
As plantas dessa vegetação são adaptadas à falta de chuvas, como os cactos, e muitas não apresentam folhas durante longos períodos. Acredita-se que muitas espécies endêmicas com potencial econômico ainda sejam pouco conhecidas.

CAMPOS

A vegetação dos Campos caracteriza-se pela predominância de gramíneas. No Brasil é encontrada principalmente no estado do Rio Grande do Sul. Essa formação vegetal, que engloba mais de 150 mil quilômetros quadrados de pastagens naturais, é bastante utilizada para a alimentação do gado bovino na pecuária extensiva.

COMPLEXO DO PANTANAL

Localizado na Região Centro-Oeste do Brasil, entre os estados de Mato Grosso e Mato Grosso do Sul (estendendo-se também à Bolívia e ao Paraguai) esse tipo de vegetação apresenta formações diversas e, por isso, é chamado de complexo. O Pantanal apresenta áreas que ficam alagadas durante a época das cheias, quando os rios transbordam.


VEGETAÇÃO LITORÂNEA

Os principais tipos de vegetação litorânea são a vegetação de Restinga e os Manguezais. Estes apresentam árvores com raízes expostas, que escoram a planta em solos lamacentos.
Tanto a vegetação de Restinga quantos os Manguesais sofrem com a ameaça da expansão urbana e a poluição dos rios e do oceano. Atualmente, as áreas remanescentes estão sendo degradadas em ritmo acelerado.

EXERCÍCIOS

1) Qual é vegetação típica da nossa região e da cidade de Bofete?
R:

2) Quais regiões brasileiras abrange o cerrado?
R:

3) O que significa a palavras Caatinga no tupi guarani?
R:

4) Como é caracterizado a vegetação dos Campos no Brasil?
R:

5) Qual é a extensão da vegetação dos Campos no Brasil?
R:

6) Quais estados brasileiros abrange o complexo do pantanal?
R:

7) Quais são os tipos de vegetação encontrada no litoral brasileiro?
R:

BONS ESTUDOS!
